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13. İŞLETMELERDE ÜRETİM PLANLAMASI

İşletmelerde üretim planlamasının asıl amacı, azami karı sağlayacak olan üretim miktarının tespit edilmesidir. İşletmelerde üretim planlaması yapılmasına  etki eden 2 faktör vardır. Bunlar:

* Gelirler veya talep

* Giderler veya üretim maliyetleridir. 

İşletme, üretim faaliyetine gelişi güzel bir biçimde başlayamaz. Bu nedenle, ne kadar üretebileceği, hangi fiyata satılabileceği, nerede satacağı ve ne kadar kar elde edebileceğinin dikkatle belirlenmesi gereklidir. 

Üretim planlaması büyük ölçekli işletmelerde komiteler vasıtasıyla yürütülmektedir. Üretim planlamasının değişik disiplinler gerektiren komitelerde çok yönlü olarak teknik ve ekonomik analizlerinin yapılması ve bağdaştırılması gerekir.

İşletmede üretim planlaması ile ilgili, önemli görülen bazı kavramların önce  açıklanmasında yarar görülmüştür.. 

13.1 Gelirler

İşletmenin geliri, satılan mal miktarına bağlıdır. Satılan mal miktarı ise talebe bağlı olarak değişmektedir.

İşletmenin gelirleri 3 başlık altında ele alınıp incelenebilir:

- Toplam Gelir

- Ortalama Gelir

- Marjinal Gelir

Örneğin, damızlık süt sığırı yetiştiren bir yetiştirme işletmesinin verilerini ele alarak gelirlerle ilgili açıklamaları yapalım. Damızlıkçı işletmenin üretip sattığı damızlık süt sığırına ait veriler aşağıdaki tabloda verilmiştir.
X..... Damızlıkçı Yetiştirme İşletmesinde satılan İnek ve Elde Edilen Gelirler

	Satılan inek sayısı
	Toplam gelir (1.000.000 TL)
	Ortalama gelir (1.000.000 TL)
	Marjinal gelir (1.000.000 TL)

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
	139

270

393

504

610

702

784

864

927

980
	139

135

131

126

122

117

112

108

103

98
	139

131

123

111

106

92

82

80

63

53


a. Toplam Gelir:

İşletmenin belirli bir dönemde üreterek sattığı ürün (Ü) ile bu ürün birim fiyatlarının (F) çarpımı işletmenin toplam gelirini   (TG) meydana getirir.

TG = TÜ x  F
Ancak burada stok hareketleri dikkate alınmamakta ve üretilen ürünün, aynı dönemde satıldığı varsayılmaktadır.
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Tabloda görüldüğü gibi, satılan inek sayısı ile elde edilen toplam gelir arasında aynı oranda bir artış olmamaktadır. Örneğin, satılan inek miktarı 10 katı artığı halde toplam gelir 7 kat dolayında bir artış göstermiştir. Bu nedenle, işletme alıcılara daha çok inek satmak isterse, daha düşük fiyatla hayvan satmak zorunda kalacaktır. Görüldüğü gibi, toplam gelir, satılan inek sayısı ve fiyatının bir fonksiyonu olarak ortaya çıkmaktadır.  Açık şekilde formülden de anlaşılacağı gibi, toplam gelir bir doğru değil Gt= ax-bx2 şeklinde gösterilen bir eğri görünümündedir.

b. Ortalama gelir:
Ortalama gelir işletmede belirli bir dönemde elde edilen gelirinin (TG), o dönemde satılan ürün (TÜ), miktarına bölünmesiyle elde edilmektedir. Diğer bir deyişle ortalama gelir (OG), işletmenin üretip sattığı ürünün bir biriminin  satış fiyatıdır. 

          TG

OG=  ((((
          TÜ

İşletmenin ortalama gelir fonksiyonu; toplam gelir fonksiyonunun satılan ürün miktarına cebirsel olarak bölünmesi suretiyle ifade edilebilir. Yani TG=ax-bx2   olduğuna göre her iki tarafı x ile bölersek, ortalama gelir; 

     TG       ax           bx2
((((( = ((((  -  (((( = OG=a-bx elde edilmiş olur

      x           x             x
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Tabloda görüldüğü gibi bir birimlik üretimde satılan hayvandan elde edilen gelir 139.000.000 TL olmasına karşılık, 9 birimlik üretimde 103.000.000 TL ve 10 birimlik üretimde ise 98.000.000 TL dir. Bu durumda işletme sahibi ortalama gelirin giderek azalmasını dikkate alarak ne kadar süt ineği yetirtirip satmak gerektiğini bilmek zorundadır. 

c. Marjinal gelir:

Marjinal gelir, üretilip satılan sonuncu birim ürünün işletmeye sağladığı ilave gelir olarak tanımlanmaktadır. Başka bir ifade ile  işletmenin bir birim fazla ürün satması ile toplam gelirde (toplam satış hasılatında) meydana gelecek ek (ilave) artışa marjinal gelir adı verilmektedir. 




Gm = Gt -Gtn-1
Tablodan görüldüğü gibi satılan ürün miktarındaki artış ile ilgili olarak marjinal gelirde giderek azalmalar söz konusdur. Ancak marjinal gelirdeki azalma, ortalama gelire göre çok daha hızlı bulunmaktadır. 

Satılan sonuncu birim ürünün işletmeye sağladığı ek gelir miktarı olan marjinal gelir, örneğin, 2.nci ineğin satışında 131.000.000 TL, 6.ncı inekte 92.000.000 TL ve 10.ncu inekte ise 53.000.000 TL’dir. Görüldüğü gibi, üretilen ve satılan inek sayısı arttıkça, elde edilen gerek ortalama gelir ve gerekse marjinal gelir giderek azalmaktadır. 

Ortalama ve marjinal gelir doğruları arasında geometrik bir ilişki vardır. Bu ilişki marjinal gelir doğrusunun ortalama gelir doğrusunun herhangi bir noktasından y eksenine çizilen dikmeyi iki eşit parçaya ayırmasıdır. 

13.2 İşletme Giderleri (Maliyetler)

Üretilen iktisadi mal ve hizmetlerin meydana getirilmesinin iktisat dilinde bir bedeli vardır ki, buna maliyet adı verilmektedir. Gider veya maliyet üretim miktarının bir fonksiyonudur. Giderler aynen gelirde olduğu gibi toplam, ortalama ve marjinal giderler olarak 3 bölümde incelenecektir. 

Toplam gelirde olduğu gibi süt ineği yetiştirme işletmesine ait toplam gider, ortalama gider ve marjinal giderlere ait veriler aşağıdaki tabloda gösterilmiştir.

Tablo 11:  X Damızlıkçı Yetiştirme İşletmesinde Üretilen İnek Miktarı ve Maliyetler (Milyon TL) 

	Üretim Miktarı
	Toplam Gider
	Ortalama Gider
	Marjinal Gider

	1
	222
	222
	222

	2
	324
	162
	102

	3
	411
	137
	87

	4
	488
	122
	77

	5
	565
	113
	77

	6
	654
	109
	89

	7
	773
	109
	109


	8
	904
	113
	141

	9
	1089
	121
	185

	10
	1330
	133
	241


a. Toplam Gider
Toplam gider veya toplam üretim maliyeti, belli bir dönemde üretilen iktisadi malın meydana getirilebilmesi için yapılan harcamaların tümüdür. Bir işletmede toplam üretim maliyetinin, üretim miktarlarından farklı oranlarda arttığı görülmektedir. 
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İşletmede toplam gider (maliyet), üretim miktarının bir fonksiyonudur. Matematiksel olarak Mt=F(x) şeklinde gösterilebilir. Toplam maliyet eğrisi ise, Mt=a+bx+cx3-dx2 şeklinde matematiksel olarak ifade edilebilir.Diagramda görüldüğü gibi toplam gider eğrisi, orijinden değil, belli bir noktadan başlamaktadır. Bunun nedeni, işletme hiç üretimde bulunmasa dahi bir kısım masraflarının bulunmasıdır.Toplam sabit masraflar  (Bina, ahır, ağıl, kümes amortismanları, bakıcı ücretleri, çoban ücretleri gibi). Bu tür harcamalar sabit nitelikli masraflardır. Diagramda görüldüğü gibi üretim eksenine paralel olarak seyretmektedir. 

b. Ortalama Gider:

Toplam gider veya maliyetin üretilen mal miktarına bölünmesiyle elde edilen giderdir. Aynı zamanda bu gidere birim maliyet adı da verilmektedir. Ortalama gider veya maliyet aşağıdaki şekilde formülle gösterilebilir.

TM

OM = ((((( 

           ÜM




Şekil. 24

Diagramda görüldüğü gibi üretim miktarı arttıkça ortalama maliyet belirli bir noktaya kadar azalmakta, daha sonra üretimin artmasına rağmen ortalama maliyet giderek yükselmektedir. Bu duruma göre süt ineği yetiştirme işletmesindeki ortalama gider, tabloda görüldüğü gibi, başlangıçta oldukça yüksektir. Üretim miktarı arttıkça ortalama gider giderek azalmakta ve 6-7 birimler dolayında en aza inmektedir. Sonra, üretim miktarı arttığı halde ortalama gider azalmamakta, aksine yükselme eğilimi göstermektedir.

             c. Marjinal Gider:

Marjinal maliyet işletmede üretilen sonuncu birim ürünün maliyeti veya firmanın üretiminde yapacağı bir birimlik artışın toplam maliyet masraflarında yapacağı ek artış olarak tanımlanmaktadır. Marjinal maliyet, işletmelerde değişken masraflarla ilgili bir kavramdır. 
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Diyagramda görüldüğü gibi marjinal maliyet eğrisi, ortalama maliyet eğrisini en düşük olduğu noktada kesmektedir. Bu, ortalama malieyetin en düşük olduğu noktada, marjinal maliyete eşit olduğunu ifade etmektedir. Aynı zamanda bu nokta, işletmenin en düşük maliyetle üretim yapabileceği kapasitesiyi de göstermektedir. 

Marjinal maliyet eğrisi, önce ortalama gider eğrisinden daha hızla düşmekte, kesişme noktasından sonra ise daha hızlı yükselmektedir. Üretimin ilk sıralarında, marjinal maliyet yüksekken daha sonra azalmaya başlamakta ve marjinal maliyetin en düşük olduğu dönüm noktasından sonra üretime ilave edilen her yeni birimin marjinal maliyeti gittikçe artmakta ve bu nedenle eğri yukarı doğru kıvrılarak yükselmektedir.

Süt ineği yetiştirme işletmesindeki mevcut veriler değerlendirilerek marjinal maliyetler düzenlendiğinde, tabloda da görüleceği gibi, 1 birimlik inek yetiştirmesinin işletmeye marjinal maliyeti toplam ve ortalama maliyete eşittir. Üretilen inek sayısı arttıkça marjinal maliyet ortalama maliyetten daha hızlı bir şekilde düşmekte ve belli bir üretim düzeyinden sonra ortalama maliyetten daha hızlı bir şekilde yükselmektedir. 

İşletme ekonomisi açısından, maliyet konusu son derece önem taşır. İşletmede maliyetler kontrol altına alınarak, daha ucuz bir fiyat belirleme ve sürüm politikası izleme imkanı sağlanabilir. İşletme maliyetlerine hakim olan bir üretim ünitesi, rakip firmalarla daha iyi rekabet edebilme ve dolayısıyla karını arttırma olanağına elde etmektedir.

Diğer işletmelerde olduğu gibi hayvancılık işletmelerinde de maliyet konusu dikkatle izlenmelidir. Daha önce de belirtildiği gibi, belirli bir iktisadi malı üreten işletme, eksik rekabet düzeninde bile başlı başına fiyatlara hakim olamamaktadır. Zira işletme, aynı alanda üretim yapan diğer işletmelerin fiyat rekabetiyle karşı karşıyadır. Diğer bir deyişle, fiyat, işletme dışında oluşan ancak işletme karlılığını önemli ölçüde etlileyen bir faktördür. Bu nedenle işletme kendi inisiyatifinde olan maliyet unsurlarına hakim olarak, daha iyi bir fiyat ve satış politikası izlemelidir. Bu şekilde maliyetlerini denetim altında tutan bir işletme diğer firmalarla rekabet edebilmekte ve dolayısıyla karını artırma olanağı bulmaktadır. Bu bakımdan daha önce de belirtildiği gibi işletmecilik maliyetlere hakim olabilme sanatıdır. 

İşletmelerde Maliyeti Oluşturan Masraf Unsurları

Diğer işletmelerde olduğu gibi hayvancılık işletmelerinde de maliyeti oluşturan masraf unsurları iki grupta toplanmaktadır. 

a. Sabit Masraflar

b. Değişken Masraflar

a.Sabit Masraflar:

İşletmede üretim miktarı, belirli bir kapasiteye kadar ne olursa olsun değişmeyen harcamalara sabit masraflar denir. Bina, arazi kiraları, aydınlatma, ısıtma giderleri, bina- alet ve makina amortismanları, devamlı istihdam edilen personel ücretleri gibi. Sabit masraflar toplam sabit masraflar ve birim başına sabit masraflar olarak ikiye ayrılmaktadır. 
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Şekil27 Birim Başına Sabit Masraflar
Toplam sabit masraflar üretim eksenine parelel olarak seyretmektedir. Birim başına sabit masraflar ise (BBSM), üretim miktarı arttıkça azalmaktadır. 

b.Değişken Masraflar:

İşletmelerde üretim miktarına bağlı olarak artan veya azalan masraflara değişken masraflar denir. Örneğin hammadde, yardımcı madde, enerji, yakıt, yem, ilaç, işçilik, ambalaj giderleri değişken masraflara örnek olarak verilebilir. 

Değişken masraflarda toplam ve birim başına değişken masraflar olarak ikiye ayrılır. Toplam değişken masraflar önce üretimle beraber artarak artmakta sonra azalarak artmakta ve belirli bir noktadan sonra tekrar artarak yükselmeye devam etmektedir. 

Birim başına değişken masraflar ise, belirli bir üretim miktarına kadar azalmakta, belirli bir üretim düzeyinde en alt noktaya ulaştıktan sonra tekrar yükselişe geçmektedir. 
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Diagramda görülüğü gibi işletme OK düzeyinde yapacağı üretim için KL kadar toplam sabit masraf, LM kadar toplam değişken masraf yapmak zorundadır. Bu üretim düzeyinde işletmenin toplam gideri (maliyeti) ise MK kadardır. 

İşletmede birim değişken masrafların U şeklinde olması, genellikle içsel ve dışsal ekonomi  nedenleriyle açıklanmaktadır. 

İçsel ekonomilerle ifade edilen, işletme içi tasarruflardır. Genellikle  üretim miktarı arttıkça, birim başına değişken masraflarda azalma olmaktadır. Bunun nedenleri arasında işçilerin uzmanlaşması, makinaların iyi kullanılması, satış masraflarında örneğin reklam masrafları gibi az bir artışa  karşılık sürüm miktarının daha fazla artırılabilmesi  yönetim ve denetim masraflarının azalması gösterilebilir. .

Dışsal ekonomik nedenler ise, işletmede üretim arttıkça ortalama değişken masraflarda bazı tasarruflar sağlanmasını temin ederler. Örneğin kapasite büyüklüğünden doğan tasarruflar, büyük ölçekli işletmelerde genellikle maliyeti düşürür. 


Bir işletmede birim maliyetlerin belirlenmesi bakımından yukarıda ifade etmeye çalıştığımız bu unsurların hepsini tek bir diagramda gösterirsek aşağıdaki şekil elde edilmiş olur. 

[image: image1.wmf] 
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Birim başına sabit ve değişken masraflar toplamı birim maliyeti veya ortalama maliyeti verir. Örneğin OE üretim düzeyinde birim maliyetleri bir doğru üzerinde gösterirsek AE marjinal maliyeti; BE ortalama maliyeti, CD değişken masrafları, DE ise birim başına sabit masrafları ifade eder. 


İşletmede devamlılığın sağlanabilmesinde değişken masrafların büyük bir yeri önemi vardır. İşletmenin satış gelirlerinin değişken masrafları karşılayamayacak hale düşmesi işletmenin geçici veya tamamen faaliyetlerini durdurmasını gerektirmektedir. 

13.3 Hayvancılık İşletmelerinde Kar Planlaması


13.3.1 Teoride Kar Planlaması

İşletmede üretim planlamasından amaç azami karı sağlayacak üretim miktarının tahmin edilmesidir. 

Mümkün olan en yüksek karı elde etmek amacıyla hareket eden bir firma üretim miktarının tesbitinde iki yoldan hareket edebilir. Bunlardan birincisi; toplam gelir ve toplam gider serilerini karşılaştırarak toplam karlılığın en yüksek olduğu üretim miktarını belirlemek, ikincisi ise marjinal gelir ve marjinal giderin birbirine eşit olduğu üretim miktarını bulmaya çalışmaktır.

1.Toplam Gelir ve Gider Serilerinin Karşılaştırılması

Üretim planlamasında miktarın tesbitine yarayacak bu kriterden hareket edildiğinde toplam gelir ile toplam gider arasındaki farkın en  büyük olduğu üretim miktarını  tesbit etmek gerekir. 
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Diagramdan görüldüğü gibi toplam gelir (Gt) ve toplam gider (Mt) eğrileri birbirini önce A ve sonra B noktasında kesmektedir. Bu iki noktada işletmenin toplam gelir ve giderleri birbirine eşittir. Başka bir deyişle işletme başa baş noktasındadır. 

A noktasına kadar toplam gelir toplam maliyetin altında olduğu için işletme üretimin bu noktasına kadar zarardır. 

Kar maksimizasyonu C ve D noktaları arasında gerçekleşmektedir. Bu noktalar Mt ve Gt eğrileri çizilen teğetlerin belirlediği noktalardır. 

Azami karın sağlandığı üretim seviyesi ise C ve D noktalarını birleştiren doğrunun Q ekseni üzerinde belirlediği K noktasıdır.  

Teoride üretim planlaması konusunun örnek olarak verilen damızlık süt sığırcılık işletmesinin verilerinden yararlanarak açıklarsak, tabloda görüldüğü gibi 6 birimlik üretim düzeyi karın maksimize edilmesine imkan veren miktardır. Çünki toplam gelir ile toplam maliyet arasındaki farkın en büyük olduğu bu üretim miktarıdır. Ancak işletme piyasa ekonomisi koşulları içinde karlı alanda kalmak şartı ile bu üretim düzeyinin sağında veya solunda bir üretim ve satış politikası benimseyebilir. Bu konuda karar almada en etkili faktörler piyasa talep  durumu ve özellikle rakip yetiştirme işletmelerin üretim ve fiyat politikalarıdır. 

Örnekteki  veriler  incelendiğinde,   4.ncü   ineğin   üretim   düzeyine  kadar  işletmenin toplam gideri toplam gelirinden büyük olmaktadır. Toplam gelir ve toplam gider eğrileri arasında kalan alan zarar alanıdır. 4. inek üretim düzeyinde toplam gelir ve toplam gider eğrileri birbirini kesmekte ve 8. üretim düzeyine kadar toplam gelir toplam giderden büyük olmaktadır. 8. inekten sonra tekrar toplam gider toplam geliri aşmaktadır. Eğrilerin kesişme noktaları arasında kalan alan ise kar alanıdır. 

2. Marjinal gelirin marjinal gidere eşit olduğu noktada üretim miktarının bulunması: Azami karı sağlayan üretim miktarını belirlemek için marjinal gelir ve gider eğrilerinin kesiştiği noktayı bulmak gerekmektedir. Bu nokta hem üretim miktarının hem de optimum satış fiyatının belirlenmesine olanak sağlar.
[image: image3.wmf] 
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Diagramdan görüldüğü gibi; marjinal gelirin marjinal gideri kestiği L noktasından (Q)  üretim  eksenine çizilen dikeyin kestiği M noktasından, OM mesafesi azami karı sağlayan üretim miktarını verecektir. Bu dikeyin ortalama gelir eğrisini kestiği OA mesafesi optimum satış fiyatını ve ABCD alanı ise  toplam karı vermektedir. Bu alanda kar maksimizedir. BC veya AD ise birim ürün başına elde edilecek karı vermektedir. Üretim miktarlarının 5. veya 8. birim olması halinde bu birimlerin oluşturduğu KSTD ve ÖPRQ alanları ABCD alanından küçük olacak ve dolayısıyla kar 6. üretim biriminde sağlanan kardan az olacaktır. 

Örnek olarak alınan işletmenin verilerinden anlaşılacağı gibi, marjinal gelirin marjinal gidere eşit olduğu nokta, 6. ve 7. birimler arasında bulunmaktadır. 6 birimlik süt ineği yetiştirme ve üretmenin işletmeye marjinal maliyeti 89.000.000 TL’dir. Marjinal gelir ise, aynı üretim düzeyinde 92.000.000 TL’dır. Marjinal gelir ve giderin birbirine en yakın olduğu üretim düzeyi görüldüğü gibi 6 birimlik üretim seviyesidir. Toplam gelir ve toplam gider serilerini karşılaştırmak suretiyle, kesişme noktaları arasındaki kalan yay parçalarına çizilen teğetlerin belirlediği noktaları birleştiren doğrudan yatay eksene indirilen dikmede, kar maksimizasyonuna olanak sağlayan aynı üretim düzeyini belirlemektedir. Ancak teğetler yardımı ile karın maksimize edildiği üretim düzeyini belirlemek oldukça güçtür. Bu nedenle, marjinal gelir ve marjinal gider eğrilerinin kesiştiği noktayı bularak karın maksimize edildiği üretim düzeyini bulmak daha kolaydır. Bulunan bu düzey hem işletmenin optimum üretim miktarını hem de optimum satış fiyatının belirlenmesine olanak sağlamaktadır. 

İşletmelerde üretim planlamasına etki eden diğer faktörler de vardır. Piyasa ekonomilerinde bir işletmenin karını maksimize edecek üretim miktarını gerçekleştirmek asıl amaç olmakla beraber tek ve yegane hedef değildir. O nedenle işletmenin üretim planlamasında dikkate alması gereken iki önemli faktör bulunmaktadır. Bunlar  tüketici tepki ve davranışları ile rakip işletme ve firmaların tutumlarıdır. 

Diğer taraftan üretim fonksiyonuna etki yaparak maliyetleri düşürmek hedef olmalıdır. Çünkü işletmelerin genelde gelir fonksiyonuna etki ederek, yani reklam yolu ile tüketiciyi etkileyerek işletme gelirlerinin artırılması güçtür. O nedenle işletmede maliyetlerin düşük kalmasını sağlayacak ileri tekniklerin kullanılması gerekmektedir. Bunlar;

- Doğrusal programlama (yemlemede)

- Prodüktivite analizleri (iş gücü verimlilikleri)

- Zaman  ve hareket etüdü (iş analizleri)

- Yön eylem araştırmaları (operational research) gibi tekniklerdir. 

13.3.2 Uygulamada  Üretim Planlaması:

Uygulamada üretim planlaması yerine kar planlaması sözcüğünün daha sık kullanıldığı görülmektedir. Bu nedenle işletmelerde üretim planlaması uygulamalarında kara geçiş noktası analizleri çok sık kullanılan bir tekniktir. 

Pratikte bu tekniğin, marjinal gelir-gider analizinden daha çok kullanılmasının başlıca nedenleri şunlardır:

a) Marjinal teori yeni ve çoğu işletmeler için külfetli bir yol olarak kabul edilmektedir. Zira gelir fonksiyonunu tesbite imkan verecek iyi bir talep analizinin yapılması, ileri düzeyde ekonometri bilmeyi gerektirmektedir. 

b) Gelir fonksiyonunun sağlıklı olarak  tesbitine imkan verecek istatistik veriler çoğu kez yoktur veya sınırlıdır. 

Aşağıdaki diagramda işletmede kara geçiş noktasının grafik yöntemiyle bulunması gösterilmiştir. 
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Diagramda görüldüğü gibi Mt ve Gt doğrularının doğrusal olarak çizilmesi ve bu iki doğrunun ilk kesişme noktasının bulunması, bu analiz yönteminin esasını teşkil etmektedir. İki doğrunun kesiştiği K noktasında işletme kara geçmektedir. Bu noktada toplam gelir ve toplam gider birbirine eşittir. 

Bu noktanın bilinmesinde işletme açısından çok önemli yararlar vardır. 

a) İşletmenin bu yolla asgari üretim ve satış miktarının tesbiti yapılmış olacak ve işletme bu seviyenin altına düşmemeye çalışacaktır. 

b) Diğer önemli bir neden belli bir karı elde etmek için işletmenin yapması gereken üretim ve satış seviyesi bulunmasına imkan vermesidir.

c) Sonuncu önemli yarar ise işletmede kapasite kullanım oranının ortaya konulmasıdır. 

Kara geçiş analizi işletmede toplam gelir ve gidere ait bir kısım verilerin bulunması halinde matematiksel olarak hesaplanabilir. Aşağıda, uygulamada karın nasıl planlandığı bir örnekle açıklanmaya çalışılmıştır. 

Gt = P * Q

Mt = Ms + (Md * Q)

K  = Gt - Mt = P * Q - (Ms + (Md * Q)( denklemi ile bulunabilir.

K    : Kar

Q   : Üretim miktarı

Ms : Toplam sabit masraflar

Md : Birim başına değişken masraflar 

P   : Fiyat

Gt  : Toplam gelir

Örnek: bir süt sanayi işletmesinde, toplam sabit masraflar 3.000.000.000 TL, birim başına değişken masraflar 12.000 TL, ürünün fiyatı 30.000 TL ise ve işletmenin 4.200.000.000 TL kar etmesi için, işletmenin işlemesi gereken süt miktarı ne kadardır?

K  = Gt - Mt = P * Q -(Ms + (Md * Q)(
4.200.000.000= 30.000 * Q - (3.000.000.000 - 12.000 * Q)

4.200.000.000=30.000Q - 3.000.000.000 - 12.000Q

4.200.000.000=3.000.000.000 = 30.000Q - 12.000Q

7.200.000.000=18.000Q

Q = 400.000 litre
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